

IZHAJA VSAK DAN

čedi ob nedeljah in praznikih ob 5., ob ponedeljkih ob 9. zjutraj. Posamične števe, se prodajajo po 3 novč. (6 stot.) v mnogih tobakarnah v Trstu in okolici, Gorici, Kranju, Št. Petru, Postojni, Sežani, Nabržini, Sv. Luciji, Tolminu, Ajdovščini, Dornbergu itd. Zastarele števe, po 5 novč. (10 stot.)

GLASI SE RAČUNAJO NA MILIMETRE v širokosti 1 kolone. CENE: Trgovinski in obrtni oglasi po 8 st. mm. smartnice, zahvale, poslanice, oglasi donarnih zavodov po 20 st. mm. Za oglase v tekstu lista do 5 vrst 20 K, vsaka nadaljnja vrsta K 2. Mali oglasi po 4 stot. beseda, najmanj pa 40 stot. Oglase sprejema Inzeratni oddelek uprave „Edinosti“.

BRZOJAVNE VESTI. Bolgarsko-turška kriza rešena.

CARIGRAD 17. (Kor.) Kakor se za trjeje, se je vršilo danes zadnje posvetovanje ministrskega sveta o načrtu bolgarsko-turške pogodbe. Jutri se vrši skupno posvetovanje delegatov. Pričakovati je, da bo pogodba že jutri v celoti ali pa vsaj v glavnem delu sestavljena. Pogodba se podpisuje najbrže popoldne.

IZ Albanije. Spremembe v provizorični vladi.

VALONA 17. (Kor.) Bivši poslanec Prištine, Hasan bej Priština, je bil imenovan za narodno-gospodarskega ministra. Govori se, da stopi v kratkem na mesto sedanjega ministra za notranje zadeve, Essad paše.

Črna albanska prošnja. BELGRAD 17. (Izv.) Zastopnik veljavosti so izročili srbski vladi noto, v kateri jo Albanija prosil, naj dovoli Albancem zahajati na srbski trg v Dibro in Djakovico.

Srbsko-grško mejno vprašanje rešeno. BELGRAD 17. (Kor.) Glede mejne črte južno od Gjevgelije je prišlo med srbsko in grško vlado do popolnega sporazuma.

Srbija odstopi Grški Bitolj in Ohrid, Grška Srbiji Kavalo in Dramo? SOFIJA 17. V tukajšnjih političnih krogih se govori, da sta sklenili Srbija in Grška posebno pogodbo, glasom katere odstopi Srbija Grški Bitolj in Ohrid, Grška pa Srbiji Kavalo in Dramo, da pride tako Srbija na morje.

Srbsko-avstro-ogrsko trgovinska pogodba. BELGRAD 17. (Izv.) Iz dobrega vira poročajo, da se bodo pričela začetkom

PODLISTEK. Prisega. Spisal OCTAVE FEUILLET.

„To je enostavno smešno“, je rekla, zganivši z rameni. Mej tem, ko je izpregovorila te besede z vsem mrzlim zaničevanjem, so vse nje obrazne kretnje, je vse njeno bistvo razodevalo, s kako težavo premaguje svojo jezo, svoje najhujše ozirovanje. Nje obraz je hkratu zalila rdečica, ki se je umaknila popolni bledosti; nje čelo se je zamračilo, oči so jej gorele, stiskala je ustnice s silo in je komaj ohranjala mirnost. Kolikor ponosna je bila na tiho poklonjenje gospoda de Frimeuse, ki je je smatralo namenjeno njeni osebi, toliko bolj se je čutila razžaljena sedaj, ko je čula, da to ni veljalo njej, marveč njenemu denarju. Vsa njena prejšnja antipatija in vsi dozdrevni razlogi so stali živo pred njeno dušo in dozdrevati se jej je sedaj še bolj zaničljivo radi njegovega hinavstva napram njej, radi take neobzirnosti napram spominu njenega moža, ki je njega, nevrednega, imenoval svojega prijatelja!

EDINOST

Glasilo političnega društva „Edinost“ za Primorsko. V edinosti je moč!

NAROČNINA ZNAŠA za celo leto 24 K, pol leta 12 K, 3 mesece 6 K; na naročbe brez dopolnjenih naročnine, se uprava ne ozira. Naročnina na nedeljsko izdajo „EDINOSTI“ stane: za celo leto Kron 3.20, za pol leta Kron 2.00. Vsi dopisi naj se pošiljajo na uredništvo lista. Nefrankevana pisma se na sprejemajo in rokopiši se ne vračajo. Naročnino, oglašje in reklamacije je pošiljati na upravo lista. UREDNIŠTVO: ulica Giorgio Galatti 20 (Narodni dom). Izdajatelj in odgovorni urednik ŠTEFAN GODINA. Lastnik: Natisilna Tiskarna „Edinost“, vpisana zadruga s omejenim poročtvom v Trstu, ulica Giorgio Galatti šte. 20. Poštno-hranilni račun šte. 841-652. TELEFON št. 11-37.

oktobra na Dunaju pogajanja glede ureditve trgovskih odnosov med Srbijo in Avstro-Ogrsko. Za to delo dobi srbski poslanik dodeljenih nekaj strokovnih ekspertov.

Moratorij na Srbskem. BELGRAD 17. (Kor.) V zadevi moratorija se vrše med narodnogospodarskim ministrom in narodno banko pogajanja, na kak način bi bilo dolžnikom mogoče olajšati izpolnitve njih obveznosti.

Romunski vandalizem. PETROGRAD 17. (Izv.) Romunski častniki in vojski so demilirali in onesnažili ruski spomenik na bojišču Arabikanka. Odtrgali in izlomili so tudi ruske napisse. Enako so vandalirali tudi drugod. Ruska javnost zahteva strogo preiskavo in zadoščanje od nevhvaležne romunske vlade.

Črnogorska poslaništva. CETINJE 17. (Izv.) V proračun prihodnjega leta se sprejmejo tudi postojanke za nova črnogorska poslaništva na Dunaju, v Petrogradu, v Belgradu in v Albaniji.

Namestništveni odloki pred italijanskim diplomatskim razsodiščem. RIM 17. (Izv.) Kakor je izvedel „Messaggero“, je minister za zunanje zadeve sklenil sklicati diplomatsko razsodišče, kateremu predloži v presodo znane odloke tliškega cesarskega namestništva. Razsodišče je sestavljeno sledeče: predsednik: minister za zunanje zadeve; podpredsednik: senator Fialli; generalni tajnik: Ricci-Busatti; ostali člani: senatorji Pagano, Guarnaschietti, Gabba, Greppi, Fiore, Malvano, Scialoja in poslanec Grippo, Fusinato, Boselli, Pozzi, Chimirri in Morelli Gualtierotti.

Česka kriza. — Nova sprava pogajanja. DUNAJ 17. (Izv.) Kakor smo izvedeli iz parlamentarnih krogov, namerava vlada v kratkem sklicati konferenco, na kateri se bo razpravljalo o novih spravnih pogajanjih na Češkem. Če bodo povabljeni pri tej priliki poslanci kot osebe, ali pa cele stranke, to za sedaj še ni odločeno. Nova sprava pogajanja se bodo vršila na Dunaju pod vodstvom ministrskega predsednika grofa Stürgkha in v navzočnosti notranjega ministra barona Heindolda in češkega cesarskega namestnika kneza Thuna. Vlada hoče predložiti posebno kompromisno predlogo, ki naj bi služila Oehom in Nemcem za podlago pogajanjem s posameznimi strankami. — K spravnim pogajanjem bodo povabljene vse stranke, tudi socialni demokrati.

Zdravstveno stanje komisarja barona Skerleca. BUDIMPEŠTA 17. (Kor.) O zdravstvenem stanju komisarja barona Skerleca se je izrazil profesor Lumitzer sledeče: Za vznemirjanje ni nikakega povoda. Mrzlica je danes po spremembi obveze padla, toplota 37 2/3, žila 70, splošno stanje dobro.

Županska kriza v Tridentu. TRIDENT 17. (Kor.) Na zaupni seji večine občinskega sveta je bilo sklenjeno, naj se skliče za ponedeljek nova plenarna

seja občinskega sveta, na kateri se ima izvoliti župana. Novim župancem bo izvoljen dosedanji podžupan in lastnik tiskarne Zippi, ki je pristaš zmernejše liberalne smeri, za podžupana pa Girardini, istotako član liberalne večine.

Manevri končani. TABOR 17. (Kor.) Danes ob 11:35 popoldne so bili na ukaz nadvojvode Franca Ferdinanda veliki manevri končani. Po manevrih je konjeniški kor defiliraj pred prestolonaslednikom, ki se je ob 2:30 popoldne nato s posebnim vlakom odpeljal iz Tabora.

Tripolitanske homatije. — General Torelli padel v boju. RIM 17. (Kor.) „Agenzia Stefani“ poroča iz Bengazija z dne 16 t. m.: Čete generala Torellija so pričele danes na vse zgodaj zjutraj prodirati, da napadejo upornike, ki so se zbrali v velikem številu na neki višini v dolini Tečnic. Po trdovratnem odporu so se Arabci v neredu umaknili proti severozapadu. General Torelli, ki se je nahajal v sprednji vrsti, je umrl v boju. Naške smrti. Italijanske izgube znašajo 28 moških in dva oficirja, trije oficirji in 70 vojakov ranjenih. Arabci so imeli precejšnje izgube; padlo je tudi par njih glavarjev.

Nezgodita atašejata Winterfeldta. GRISOLLES 17. (Kor.) Nemškega vojaškega atašejata, majorja Winterfeldta, ki se je včeraj pri povratku v Grisolles ponesrečil, bodo morali operirati. Njegovo zdravstveno stanje je jako resno, četudi ne obupno. Predsednik Policare je obiskal danes Winterfeldtovo soboro.

PARIZ 17. (Kor.) Vojni minister Etienne je naročil generalu Joffresu, naj izroči majorju pl. Winterfeldtu v imenu predsednika republike oficirski križ častne legije.

Kolera na Ogrskem. BUDIMPEŠTA 17. (Kor.) Po oficijalnih poročilih notranjega ministrstva se je pojavilo na Ogrskem sedem novih slučajev kolere. Otvoritev panamskega prekopa. PETROGRAD 17. (Izv.) Prihodnje dni pride semkaj posebna delegacija ameriške vlade pod vodstvom bivšega predsednika Roosevelta, da povabi Rusijo oficijalno k otvoritvi panamskega prekopa.

omenjala, da je bil Robert strasten kadilec. Govorila je tudi o posebnih ljubezni, ki jo je imel nje mož do starofrancoskih vrtnih nasadov in kako si je prizadeval, da je ohranjal in gojil zlog v njihovih vrtih. Pokazala je poveležku, kaj je ukrenila v tem smislu ter je rekla, da smatra za svojo dolžnost da spopolni njegove načrte. Ko je tako stopala lahkinih nog med tisonimi (taksus) ploti in stenami, med belimi statuami, preko stopnic in teras, v vsej svoji ljubkosti in eleganci, je moral Maurice misliti na Versailles, na mlado vojvodinjo Burgundsko, kako plava nad oblaki kakor boginja. Marianne in Maurice sta šla spredaj v živem razgovoru, ostavila sta druge za seboj in naenkrat sta bila sama. Zdelo se je, kakor da jej je to prav prišlo, kakor da hoče ta sestanek na štiri oči celo podaljšati, kajti odvela ga je na oddaljeno zasenčeno pot, kamor je poslavljaljoči se dan pošiljal le še malo žarkov. Ali obmolknila je in šla molče dalje poleg mladega moža; nič se ni gibalo v tem polmrazu, te grizmoz je škripal pod nogami stopaločih. Hkratu se je vsavila, vrgla glavo nekoliko vznak ter izpregovorila: „Gospod de Frimeuse!“ Glas jej je bil sicer nekoliko zatemnelo barvan, mehki, melodičen, ali sedaj je bilo

Okolice v Galiciji. DUNAJ 17. (Izv.) V okraju Škole v Galiciji so se pojavili danes zopet štirje novi slučajji kolere in sicer dva v občini Opratec, v občini Tuhelka in Tuhla pa po en slučaj. Dva bolnika sta že umrla.

Po naših besedah.

Neštetokrat smo že pisali o zgrešenosti naše avstrijske zunanje politike in poudarjali, da je ta naša zunanja politika dovedla narodno gospodarstvo v naši državi na rob propada. Poudarjali smo to zlasti ves čas balkanske krize in kazali na to, kako je izgubila naša država vsled nesposobnosti naše diplomacije ne samo ves politični, temveč, kar je še mnogo pogubnejše, da, naravnost katastrofalno za naše gospodarske razmere, ves gospodarski vpliv na Balkanu. Zaigrala je Avstrija po vrtoglavi politiki svojih diplomatov simpatije balkanskih narodov, a posledice vsega tega se že kažejo v vseh strokah narodnega gospodarstva, zlasti pa tam, kjer je največkrat večja stran Avstrije, v veliki industriji. Avstrijski veleindustriji je ostal vsled velike konkurence edino le še balkanski trg. Nemčija ima sama tako razvito industrijo, da že sama ne ve, kam bi izvažala ujene proizvode, kaj šele, da ti hodila, bolje v Avstrijo. Italija potrebuje kvečjemu sirovina iz Avstrije, a protivnoza industrijskih izdelkov iz Avstrije se je zavarovala s precej visoko carino, ker hoče čiliti svojo lastno industrijo. Prav tako je z Rusijo, ki v slučaju potrebe daje prednost francoskim, angleškim in nemškim industrijskim izdelkom in to ne najmanj zato, ker so v Avstriji vedno znani odditi zunanjo politiko tako, da njena najlepša stran ni bila obrnjena napram velikemu slovanskemu carstvu na severu. Odprt je bil torej Avstriji edino le Balkan; a naši diplomati so bili tako modri, da so znali izgubiti še to edino oddajno polje naših industrij. Slovansko, zlasti jugoslovansko časopisje je že leta in leta opozarjalo avstrijsko diplomacijo na nezbežne posledice njene protislovanske in še prav posebej protijugoslovanske politike; toda vsa ta opozarjanja so bila zaman. Da, še več: razkričali so nas kot veleizdajalce, ki hočemo raje danes nego jutri izročiti vse avstrijske jugoslovanske dežele Srbiji in ne vemo še, komu. Prišlo je do vojne na Balkanu, in v tisti Avstriji, ki bi pač imela največ povoda, da bi si vsej ob tej priliki zopet pridobila simpatije balkanskih držav, so z vso strogostjo preganjali vsak pojav simpatije napram balkanskim Slovanom, ki so šli v boj za ostoobditev svojih bratov iz petstoletnega turškega suženjstva, in storili vse, da se antipatije balkanskih držav napram Avstriji izpremene v pravo sovražstvo.

Veliki boj na Balkanu je dobejvan, in danes mora priznati tudi največji prijatelj avstrijske diplomacije, da ni pravi porazenec v tem velikem boju morda Turška, proti kateri je bil naperjen ves boj, temveč da je zadel najhujši poraz avstrijsko diplomacijo in po njej vso Avstrijo, zlasti pa avstrijsko narodno gospodarstvo. Naj se še tako tlačijo na Dunaju Berchtoldi, Kanie in drugi s svojo Albanijo: da ta Albanija ne reši Avstrije iz njene gospodarske krize, je več kot jasno, tako jasno, da se grof Berchtold očitno boji s koščno bilanco svojih zmot in pogreškov stopiti pred svoje sodnike v njem nekaj kakor rezoče roganje, da je Maurice hkratu čutil, kako mu srce hitreje bije. „Milostna gospa?“ „Vi veste, kako velikodušen je bil Robert napram meni?“ Maurice je nagnil glavo pritrdjevale. „Da, milostna gospa, povedal mi je.“ „Ah, mislila sem si, da veste to! Nu, imenovali me boste nevhvaležno, ko vam priznavam, da bi včasih skoro želela, da moj mož ne bi mi bil izkazal toliko velikodušja.“ „Ne ujemem, kakaj?“ je odvrgnil Maurice. „Nu, zato,“ je odgovorila, ker ni bo to veliko premoženje provzročalo mnoge neprijetnosti, ker mi jih provzroča že sedaj — ker dela iz mene prevabljen Zen. Vse, kar ima Francija srečolovcev, iztriganov, lovcev na dedščine, bo hitelo semkaj, da me bo oblegovalo; izpostavljena bom vsem manevrom lakomnosti. Svetohilinci mi bodo hlinili dobrohotnost, zanmanje, sočutje, prijateljstvo in celo ljubezju — — — Izpostavljena bom blebetanju vseh klepetulj, obrekovanjem — — — da, to sem že — — — ali niste čuli, da se omočim?“ „Ne, milostna gospa“ — je rekel Maurice. „Ne? Ali res ne? Nu, potem pa vprašajte svojo mater, ona vam bo mogla dati pojasnila.“ (Dalje.)

delegacijah in da je za vsak slučaj že zrtvoval svojo „desno roko“, Karlo, in ga odposlal v Skandinavijo, kjer je popolnoma neškodljiv. A če je bilo kaj, kar je moralo popolnoma omajati stališče grofa Berchtolda in njegove protislovanske politike, je bil to kongres osrednje zveze avstrijskih industrijalcev, ki se je vršil prošlo nedeljo v Utju ob Labi na Češkem.

Niso bili to morda navdušeni Slovani, ki so zborovali v Utju, temveč Nemci, zastopniki veleindustrije, ki je povečini v nemških rokah, in na tem zborovanju je vstal član gosposke zbornice Willy Gluzkey in je govoril tako-le:

„Vsi stojimo pod vtiškom globoke gospodarske depresije, pod katero že trpimo toliko časa, zlasti pa tekstilna industrija. Vzroke te depresije je lahko najti. Nahajajo se brez ugovora v sgrešeni voditvi naše zunanje politike. Od nesrečnega Procházkovskega sluha dalje se je vrstila napaka za napako. Da podam izraza tem razmeram, si dovoljujem z več prijatelji predlagati vam v sprejem sledečo resolucijo:

„Ob koncu dobe vojnih dogodkov, ki so se tikali življenjskih interesov monarhije, se smatra avstrijska industrija za upravičeno, da, iz vzrokov samoohranitve za dolžno, da izpove z vsoto resnostjo, da smatra smer naše zunanje politike za sgrešeno. Namesto da bi bila zunanja politika delovala kot orodje gospodarske ekspanzije, je dovela do ravno nasprotnega: do izpodrinjenja naše trgovine s starih in starij z žrtvami, pa tudi z uspehom gojenih trgov, do izgube političnih prijateljstev, ki smo jih prištevili svojemu zagotovljenemu in najdragocenejšemu posestnemu stanju.

Avstrijska industrija ve prav dobro, da je hranitev obstoječih in pridobitev novih oddajnih ozemelj delo, ki ga mora opravljati pred vsemi samaj: sme pa zahtevati, da jej njenih potov ne prekrižuje državna oblast in se jej odtoki, po katerih dovaža prebitek svojega proizvajanja zunanji trg, ne zapirajo na ljubo omahljivim mnenjem in dvoumnim prestižnim politikim!

Glavna skupščina „Osrednje zveze avstrijskih industrijalcev“ torej zahteva v imenu avstrijske industrije, da se da zunanji politiki smer, ki odgovarja tem načelom. Ta zahteva je tem nujnejša, ker je monarhija vsled svojih notranjepolitičnih razmer bolj nego kedaj navezana na vzpostavitev aktivnosti svoje trgovinske bilance in vsled tega na sistematični razvoj v izvozno državo.“

Ta resolucija je bila ob živahnem odobravanju sprejeta soglasno brez debate. Navzočih pa je bilo pri zborovanju okrog 150 najodličnejših zastopnikov vseh strok avstrijske industrije.

Ostrejše obsodbe dosedanje zunanje politike naše monarhije, kakor je izrečena v tej resoluciji, pač ni mogoče izreči, in ta obsodba se popolnoma strinja z besedami, ki jih je toliko in tolikokrat ponavljalo zlasti jugoslovansko časopisje, ki jih je čula avstrijska vlada nešteto krat iz ust slovenskih in zlasti jugoslovanskih poslancev, ne da bi se bila zmenila zanje. Poudariti pa moramo tudi, da s to sedaj, ko smo mi jugoslovani svarili vlado, naj ne nadaljuje svoje pogubonozne protislovanske politike, ravno glavna glasila avstrijskega in nemške veleindustrije, kakor „Neue Freie Presse“ in drugi takilisti, ki so obenem tudi neoficijska glasila vodstva naše zunanje politike, obkladala jugoslovanski narod na Balkanu z najpodernejšimi psovkami in tako le še netila sovraštvo proti monarhiji. Sedaj seveda, ko je stopila voda do grla in more rešiti Avstrijo edino le še balkanski trg drugače gotovega gospodarskega poloma, sedaj se kar preko noči izpreminja njihov grenki strup v najslajši med, sedaj naj jugoslovani tudi prav tako kar preko noči pozabijo lopove, tatove, roparje in morilce, s katerimi so jih pitali z Dunaja in naj rešijo dosedanje svoje sramotilce in najbesnejše sovražnike gotove gospodarske pogube!

Prišlo je na naše besede in nam je le žal, da je moralo priti tako. Ko bi bili maščevalni, bi rekli sedaj: prav je tako in naj plača Avstrija nesposobnost svoje diplomacije s svojim gospodarskim polomom; toda ne! Vedno smo poudarjali, da je bodočnost Avstrije tudi bodočnost njenih jugoslovancev, in zato pravimo tudi sedaj, ko je morda še mogoče, da se ob dvanaesti uri prepreči gospodarska poguba naše države: Avstrija naj korenito, a to nemudoma, izpremeni svojo notranjo in zunanjo protislovansko politiko.

Edino le v tej in to popolnoma zadovoljivi ispremembi je njena rešitev. Če pa ne stori tega, potem se z vso gotovostjo uresniči tudi tiste naše besede, s katerimi smo vedno zaključevali svoja svarila in opomine: gotova poguba!

Tudi — na slovensko adresi!

Četudi ne v isti meri, kakor za narod češki, velja tudi za nas Slovence sodba poslanca Udržala, da naša sedanja politična pozicija ni sorazmerna našemu gospodarskemu in socialnemu razvoju. V politični veljavi zaostajamo zelo. V tem pogledu treba vspostaviti ravnotežje, harmonijo. Gospodarski krepak in v krepkem razvoju nahajajoč se narod ima gotovo aspiracije, ki jih politika ne sme prezirati. Tudi mi smo že toliko razviti gospodarski in socialno, da nam ne bi mogli odrekniti besede pri državni upravi, ako bi znali mi zbirati in dirigirati svoje sile. Le se svojo politiko moremo doseči, da se v državi uveljavi temeljni princip, po katerem naj imamo tudi mi svoj delež na upravi države. Za tako politiko pa morajo skrbeti oni, katerim je narod z izvolitvijo naložil odgovornost in s tem tudi vodstvo.

Če tudi sedi na Dunaju mnogo pristašev avtonomije — mi Slovenci se sicer vsemamo za nacionalno avtonomijo, do im se Čehi bore za svojo državno upravo — se bomo mogli na jesen zanašati le na svojo previdnost, na svojo politično bistrovost, na svojo moč.

Nobena stvar ne zatemnjuje našega izpoznanja v politični borbi tako, kakor je zatemnjeje — strasti. Sedaj se mora pokazati, da-li je naše slovensko narodno zastopstvo doraslo tem nevarnim časom! Če je, potem mora priti pred vsem in nemudoma do združenja vseh sil v sklenjeno celoto, a glede taktike naj odloča edino-le nestrastven razum!

Na ta način bi mogli slednjič inavgurirati politiko, ki nas dovede do primerne veljave. V tej smeri naj bi se uveljavljale slovenske struje, pa tudi najradikalnejše! Pregovor: „Vsakdo je svoje sreče kovač!“ — ima popolno veljavo ne le za posamičnika, marveč tudi in v isti meri za cele narode. Tudi naš narod more zanesljivo računati le s svojimi močmi. Tudi naj močnejša stranka deli sadove naše narodne moči brez vsakega privilegija. Vsi oni pa, ki hočejo na vse načine zanašati v nas spore in neslogo, naj vedo, da s tem ne pospešujejo splošne koristi. Ti so pa tozadevno na krivi poti tudi v toliko, v kolikor je njihovo računanje na našo neslogo podobno lovskemu psu, ki nima sledi.

Razni znaki kažejo, da se naš narod bliža k streznenju, da začneja uvidevati pogubnost naših sedanjih razdeljanih političnih razmer, ko odločujeta le strast in sovražstvo, mesto glas resnične skrbi za vsesplošni napredek naroda. Nič nam ne bo koristilo, naj se še tako lepo razvijamo gospodarski in socialno, če pa nimamo obenem tudi sorazmerne politične veljave. — Močna socialna in gospodarska organizacija brez politične veljave, je za narod palača, ki — nima vrat. V tem pogledu so izkustva zadnjih let kaj poučna in žalostna. V zadnjih časih je naše stremenje na gospodarskem polju — četudi ne vsikdar v koristnih smereh — precej intenzivno. In vendar pada naša politična veljava vedno bolj. Le tako je mogoče silno prodiranje sovražnikov v naše ozemlje in da vsi naši apeli na državno upravo, vse naše sklicevanje na državne zakone, ne koristijo nič. To pa zato, ker se s svojim medsebojnim pobijanjem nullificiramo sami in se nas — nikdo ne boji!

Naša naloga bodi torej, da se strnemo v jako politično organizacijo, ki nam pomore do primerne politične veljave.

Ne zahtevamo — tako natvare in smešne se nočemo kazati — naj bi stranke abdicirale in naj bi prenehale difference v političnem naziranju. Kar pa moremo zahtevati v imenu slovenskega naroda, v zagotovljenje njegove eksistence in njegovega napredka, je, da stranke kakor take ustvarijo med seboj narodno organizacijo za uresničenje tistih ciljev, ki so nam skupni in glede katerih ne sme biti razlik v mišljenju! V taki organizaciji med strankami pa mora vladati disciplina, ako nočemo, da bo vsled naše politične obnemoglosti dalje prodiral sovražnik v našo last. Dv take organizacije moramo priti, ako je v nas že ljubezel in zvestobe do svojega naroda! Samo naj gledajo rojaki, da položimo roko na gradbo take organizacije šele tedaj, ko bo — prepozno!

Domače vesti.

Politično društvo „Edinost“ ima v petek, ob 3 popoldne, v pisarni dr. Slavika in dr. Gregorina svojo sejo. Prosi se vse odbornike, njih namestnike in deželne poslance, da se seje zanesljivo udeležijo.

Smrtna kosa. Umrl je včeraj zvečer v cvetu mladosti, trgovski akademik, g. Karol Uličakar, sin g. Josipa Uličakarja, ravnatelja „Tržaške posojilnice in hranilnice“. Naše sožalje!

„Piccolo“ in slovenski shod v Tržiču. „Piccolo“ je prinesel v svoji torkovi številki dopis iz Tržiča, datiran z dne 14. septembra. Važno je, da si čitatelj zapomni ta prvi dopis v „Piccolu“ o javnem shodu, ki so ga Slovenci v Tržiču sklicali za minolo nedeljo v svrhu ustanovitve slovenske šole. Kaj sledi iz tega? Da „Piccolo“ do nedelje ni ti vedel in za ta shod! Ker, ko bi bil vedel, bi bil že poprej zavpil. Drugače „Piccolo“ ne bi bil — „Piccolo“. Od kod je torej doznal „Piccolo“? To si lahko mislimo po dejstvu, da je že v nedeljo vedel o dekretu, s katerim je bil shod prepovedan in ki je bil dostavljen klicateljem šele v soboto zvečer! Mami so ti poslali v „Piccolo“ rečen dekret!!

Jasno je torej: gospodje pri c. k. okrajnem glavarstvu v Tržiču sami so se zatekli v „Piccolo“, ali pa so oni dopis vsaj inspirirali, da se tam perejo!!

Se neka velekarakterističnega je v „Piccolovem“ dopisu iz Tržiča. To namreč, ta nič ne ve o shodu, ki se je faktično vršil na podlagi § 2. O tem seveda ga gospodje niso mogli informirati že v nedeljo zjutraj! Tudi to je torej indicij, ki potrjuje naše uverjenje, da so gospodje sami pisali, ali pa informirali „Piccolovega“ dopisnika!!

Iz dejstva, da „Piccolo“ do nedelje ni vedel za sklicani shod, smemo sklepati s sigurnostjo, da tudi laško prebivalstvo ni vedelo!!

Kje je moglo biti torej tisto „razburjenje“, s katerim c. k. okrajno glavarstvo v Tržiču opravičuje svojo prepoved?!

Najvažnejša ne govore! Sinočnja „Triester Zeitung“ prinaša dalje poročilo o nemški šoli in o otroškem vrtcu v Škedažu. Sino se raduje na lepem razvoju obeh zavodov. Tu doznajemo, da je v minolem šolskem letu obiskovalo nemško šolo v Škedažu 105 otrok, da je bilo 45 dekčev in 60 deklic, da jih je bilo 97 katoliške, a 8 evangeliške vere, da je bilo 100 avstrogrških državljanov in 5 pripadnikov nemške države. Šolnine da je bilo oproščenih 21 učencev in učenk. Potem navaja poročilo razne predmete, ki so se poučevali, in poročila o učnih sredstvih, ki so bila na razpolago. Slednjič nas obvešča o spremembah v učiteljskem osebju. Končno se nadeja še lepšega uspeha obeh zavodov v bodočem šolskem letu.

Vse to nam pripoveduje „Triester Zeitung“ z znano nemško natančnostjo. Samo o nečem molči kakor grob. Ravno o onem, kar bi nas zanimalo najbolj in kar bi bilo odločilno za presojanje o potrebi o upravičenosti te nemške šole. Nič ne govori namreč o narodni pripadnosti otrok, ki so obiskovali to šolo!! Kje je vzrok tej previdni rezervi, tej molčivosti? Čemu se ženira? Kaj jej zavazuje jezik?! Če so to sami nemški otroci, bi mogla le s ponosom in veseljem naglašati to, za napredek nemštva na tržaškem ozemlju vsekako zelo razveseljivo dejstvo?! Mar pa je vzrok v dejstvu, da so ti otroci nenemške narodnosti, pridobljeni le s pritiskom, ki ga izvršuje na svoje odvisne delavce „Kranjska industrijska družba“?!

Torej z lovom na človeške duše, ki velja med poštenimi narodi kakor najnemoralnejše sredstvo v svrhu množenja in jačenja lastne narodnosti!! Potem pa govori še kaka „Grazer Tagespost“ o umetnem in gaslinem povspeševanju — Slovencev na tržaških tleh!! Taka-le je pač morala Nemcev in njihova „pravica“! Če se domače avstrijsko slovensko prebivalstvo razvija na lastne moči, iz tal ven, v katerih koreniti od davnine, in če državna uprava, in bilo to tudi le v najminimalnejši meri, uvažuje to dejstvo, je to nasilno, umetno, nezakonito, škodljivo, nemoralno! Če pa Nemci love in s silo gonijo nemške otroke v nemške šole, če zahtevajo pravo domačnov tam, kjer so le grofje, če se hočejo uveljavljati na tleh, ki niso bila nikdar njihova, če torej stezajo roko po tuji lasti, in če jih slednjič pri tem država bogato podpira s sredstvi iz žepov davkoplačevalcev: o, potem ni to — po nemški morali in po nemškem pravu, — ne nasilno, ne nezakonito, ne nemoralno in tudi ne umetno!! Nemci so si pač konstruirali dvojno pravo: eno za-se, drugo, prvemu dijamentralno nasprotno, pa za druge! In ti Nemci z dvojno moralo in dvojnimi pravom so v Avstriji — gospodarji!! Evo vam popolnega pojasnila, zakaj avstrijski narodnostni problem ne more priti do povoljne rešitve!!

Poglavje o slovenski odpadnikih. Prejel smo: Če se ne motim, je že tretji opomin na naslov peka „Antona Zjzca“ iz Kolonje. Zjzc je iz Vipave doma, torej Slovenec. Toda zljic temu ves vnet za kamorško stranko.

Pred par dnevi je prišla neka deklica v njegovo pekarno in zahtevala hitro kg kruha. Nato pa on z vso jezjo: „Maledetti sciaci, che furia che i ga“. Deklica, ki jej je okolo 14 let, pa mu je posmehljivo od-

vrnela v materinem jeziku: „Vi pa ste gotovo sin kakega renjkola iz — Vipave!“ Tako je rekla in odšla v bližnjo pekarno. Njegova pekarna pa nosi še sedaj svoj kamorški napis „Antonio Zjzc“. To je zopet prispevek k žalostnemu poglavju o slovenskih odpadnikih.

I. sestanek slovenskih tehnikov. „Akademično društvo slovenskih tehnikov na Dunaju“ priredi s sodelovanjem društva slovenskih agronomov „Kras“ na Dunaju, „Kluba slovenskih tehnikov v Pragi“, „Kluba slovenskih tehnikov v Gradcu“ in curiških slovenskih tehnikov, v dneih 20. in 21. kilmavca t. i. I. sestanek slovenskih tehnikov v Ljubljani. — Udeleženci se sestanejo v soboto 20. t. m. ob pol 9 uri dopoldne v „Prosvetini“ dvorani Mestnega doma, kjer jim inženir Janko Mačkovšek razloži bistvo načrtov za zgradbo obrežnih zidov v regulirani Ljubljani in zbiralnih kanalov v Ljubljani. — Ob 10 uri odidejo nato v opekarno Vidic & Komp. na Viču, kjer si ogledajo tovarniški obrat. — Ob 3 uri se zberejo tehnik pred Mestnim domom, da odidejo potem v strugo Ljubljani, kjer se vrše zanimiva tehnična dela. — Ob pol 8 uri zvečer predava v „Prosvetini“ dvorani Mestnega doma tov. cand. chem. Ferjančič Srečko (Curih-Svica): „O entropiji in koncu sveta“. — V nedeljo 21. t. m. ob 9 uri dopoldne se vrši v dvorani „Prosvete“ v Mestnem domu zborovanje slovenskih tehnikov. Na dnevnem redu so poročila članov imenovanih društev, oziroma klubov o dosedaj obstoječih organizacijah in o splošnem položaju slovenskih tehnikov. Na razgovor pride tudi „Zveza akademskih tehničnih organizacij“. Vsi tovariši so vabljeni, da se po možnosti udeležijo priveditve, ki bo nedvomno tvorila važen mejnik v medsebojnih odnosih med slovenskimi tehniki in njihovimi organizacijami. Vabljeni so tem potom predvsem tudi g. g. starejšine imenovanih društev in klubov, kakr tudi ostalo dijelstvo, da posvete sestanku prijateljsko pozornost. A biturijentom, ki so se odločili za tehnični študij, bo nudil sestanek priliko, da pogledajo v razmere, v katerih živi slovenski tehnik; tudi jim bo dana priložnost, da stopijo v prijateljski stik z bodočimi tovariši.

Perejo se! Razni oficijozni listi prinašajo dolgovazne članke, v katerih dokazujejo na dolgo in široko, kako velika nevarnost da je pretla naša državi od strani balkanskih zaveznikov! — Oni, ki mislijo z glavo teh žurnalističnih najemnikov, se bodo groze križali, misleč, da jih je ne navadna dalekovidnost in opreznost našega ministra zunanjih stvari rešila pred naskokom Balkancev!

Da ekovidneži na Dunaju se boje obračuna pred parlamentom in v delegacijah; zato skušajo že v naprej, da bi prepričali narode o nujni potrebi avstrijske mobilizacije, ki je pojedla državljanom par tisoč milijonov!

Upamo pa, da med Slovenci ni človeka, ki bi hotel verjeti v balkansko strahilo in ki bi odobraval postopanje onih, ki se skušajo oprati. — Berchtold in drugi naj se le zvijajo, kolikor hočejo, in naj lažejo na račun balkanskih Slovanov, kakor znajo le oni, a mi gojimo upanje, da se bo že enkrat govorilo s to gospodo — kakor so zaslužili. Zapriji so pot naši trgovini in industriji ter zakopali državo v siromaštvo, mesto da bi se bili okoristili, ko je bila tako tepa prilika. Taki državniki spadajo na zatožno klop in upamo, da pride do poštenega obračuna žaljimi.

Oficijozna trobila pa naj le prepevajo slavo onim, ki so provzročili toliko gorja, toliko nesreče po vsej državi, ne da bi bili imeli najmanjšega povoda za svojo brezglavo politiko, razum — nemškega in madjarskega šovenizma!

Trieste ai Triestini! Prejeli smo: Geslo, ki je lahonska kamera izdala ob zadnjih volitvah, postaja od dne do dne bolj nevarno — isti kamori. Te dni sem opazil, da so slikarji v neki veliki zgradbi sredi mesta demonstrativno nosili na pokrivalih napis: Trieste ai Triestini!

To je sicer malenkost, a utegne postati velika preglatvica lahonom — osobito sedaj, ko so si to geslo osvojili pravi Tržačani laške narodnosti!

Premije za pogozdovanje goličav. Vsled skiepa XIX. javnega shoda dne 7. julija 1096 razpisujejo se premije po 20 ali 40 K za uspešno pogozdovanje goličav kmečkega posestva pod sledečimi pogoji:

1. Pogozdovanje mora biti leta 1912 ali 1913 izvršeno ter mora pogozditev obsežati najmanj 0,56 ha = 1 ora.

2. Vrsto leta in sadik izbere si lahko posestnik po svoji volji, samo morajo biti sadike za kraljeve razmere ugodne; nikakor ne sme daljava med sadikami obsežati več nego 1,50 m.

Posestniki, ki hočejo prositi za premije, morajo svoje prošje vložiti najdalje do konca junija 1914 pri kranjsko-primerškem gozdarskem društvu v Ljubljani, ter v istih navesti politični okraj, davčno občino, številke parcel in približne ploskovne mere pogozdegega zemljišča.

Pogozdovanje prosilcev se bo pregledovalo in presoјalo v jeseni 1914 l; morda nastali pomanjkljaji pri pogozditi se lahko spomladi rečenega leta popravijo.

Premije priznava in prisoja predsedal- štvo omenjenega društva ter bo isto dovo- ljevalo premije, ali pa v gotovih slučajih razdeljevalo tudi samo priznalne diplome.

Tržaška mala kronika.

Trst, 17. septembra

V Ameriko je hotel. Jurij Pribič, star 20 let, rodom iz Krebevice, v službi pri Štefanu Zaklanu, kantinarju v veliki vojašnici, se je hotel izseliti v Ameriko, ni pa mogel dobiti potrebnih listin, ker še ni zadostil vojaški dolžnosti. Kar pa se mu ni posre- čilo naravnost, je skušal doseči po ovinkih in si je zato nabavil ponarejen potni list. Prišli pa so mu na sled, in včeraj je bil aretiran. Našli so pri njem 887 K in 6 ce- kinov. Izpovedal je, da je 500 K doblil od svoje matere, 387 K pa da si je prihranil od svojega zaslužka. Glede cekinov pa je rekel, da jih je našel na železniškem tiru pri Sv. Andreju.

Nevarni človek je 29letni mizar Ame- deo Chiopris, rodom iz Gradiške. Chiopris je devet let živel v divjem zakonu z neko vdovo Karolino Mužikovo, ki je stanovala v ul. Molin a vento št. 41. Po devetih letih pa se ga je Mužikova naveličala iz raz- ličnih vzrokov in ga ni hotela imeti več pri sebi. To je Chioprisa tako zelo razjarilo, da jo je povsod, kjer je le mogel, zasledoval in jej grozil na različne načine, hoteč jo tako ostrahiti, da bi ga zopet vzela k sebi. Gro- zil jej je tudi z orožjem. Mužikova je stvar ovadila policiji in Chiopris je bil are- tiran.

Pravi križ ima s svojim možem Ge- novefa Bronzina, stanujoča v ul. Molin a vento št. 11, kajti ta njen ljubeznivi možiček je le preveč navdušen za lepe oči — dru- gih žensk. Vsled tega se je že večkrat pi- godilo, da jej je skočil čez ojnice in da ga je le s težavo vpregla nazaj v zakonski voz. Od zadnjega takega slučaja sem je bilo ne- kaj časa dobro in mož se je zadovoljeval z očmi svoje žene, toda sam peklensček je menda hotel, da je zašel Bronzina v gostilno „Alla Carmen“ v ul. S. Maurizio, kjer streže gostom lepa 19letna natakarka Ivanka Cen- dak. Kakor bi trenil, so bili pozabljeni vsi dobri sklepi in vse trdne obljube: Bronzin se je zagledal v lepe Ivanka oči in bilo je po njem. Ali to naj bi morda še bilo, toda Bronzin je začel doma zaradi Ivanka oči pretepati svojo ženo za vsako malenkost in jej tudi ni več dajal denarja za hrano. Kon- čno je bilo ubogi Bronzinki to le preveč in šla je ter ovadila svojega moža policiji.

Tatvine. Iz delavnice mizarja Alojzija Egidio v ul. Ferriera št. 5 so neznanı tatovi ukradli več miznih delov. Za kaj so jih neki potrebovali?

Karel Colanino, stanujoč v ul. Molin a vento št. 4, je ovadil, da mu je nekdo ukradel več zastavnih listkov. Vsled te tatvine so bili aretirani 19letni dmiar Julijan Coverlizza, stanujoč v ul. Media št. 6, in njegova priležnica 19letna Marija Silvestri, iz Conversana pri Bariju in Italiji. Zlatulno, ki je bila zastavljena so vzele iz zastavljai- nice in jo večinoma prodali.

Poizkušen samoumor. Danes dopol- dne se je hotela usmrtiti 18letna šivilja Mar- garetta Faggini, stanujoča na Vrdel-farneto št. 1963. Izpila je nekaj octove kiseline. Po- klicani zdravnik rešilne postaje jej je izpral želodec in jo potem pustil v domači oskrbi. V rok poizkušeneega samoumora: nesrečna ljubezen.

Loterijske številke, izžrebane dne 17. septembra:

Gradec	31	26	72	12	17
Bino	2	70	23	59	85
laomost	43	15	56	21	84

Slovensko gledališče v Trstu.

Repertoar sezone 1913/14 je sledeči: Opera: Novitete: G. Puccini: „Ma- dame Butterfly“, G. Verdi: „Traviata“, B. Smetana: „Poljub“, Moniuszko: „Halka“, J. M. pl. Weber: „Čarostelec“, K. Gold- mark: „Cvrček za ognjiščem“. Reprize: Iv. pl. Zajc: „Nikola Subić Zrinjski“, B. Smetana: „Predana nevesta“.

Opereta: Novitete: G. Jarno: „Lo- garjeva Krista“, J. Strauss: „Netopir“, Mil- licker: „Dijak prosjak“, Eysler: „Veseli so- prog“. Reprize: J. Strauss: „Čigan baron“, E. Audran: „Punčka“, Gilbert: „Čednostna Suzana“.

Drama: Novitete: Slovenske: A. Medved: „Za pravdo in srce“, Detela: „Učenjak“, Ivan Klodič Sabladski: „Punt na Beneškem“. Hrvatske in srbske: S. pl. Tucić: „Golgota“, J. Voljnović: „Lazarjevo vstajenje“, B. Nušić: „Protekcija“, P. Pe- trović: „Solza“, „Osloboditelji“. Ruske: Strežnički: „Gospa majorica“, L. Birinski: „Vitočlavlci“, Lev N. Tolstoj: „Ia svetloba svetl v temi“. Poljske: Grofica Zapoljska: „Morala gospe Dulcke“. Češke: Šibert: „Jana Vyrava“, Dr. Stolba: „Morska deklica“. Nordske: S. Mihaelis: „Revolucijska svatba“, H. Ibsen: „Zveze mladine“. Angleške: Sha- kespeare: „Otelo“. Francoske: Delavigne:

„Ludvik XI.“, Sardou: „Domovina“, Hene- quin in Weber: „Gospa predsednica“, H. Kistenmaeckers: „Zavetje“, Cormon in Grange: „Papa Martin“. Italijanske: Gia- cosa: „Grešna ljubezen“. Nemške: G. Hauptmann: „Hanice pot v nebesa“, H. Bahr: „Koncert“, Suderman: „Tiha sreča“, Kadelburg in Schöthan: „Gospod senator“. Ogrske: Molnar: „Bajka o volku“, Dre- ghely: „Če frak dobro pristojta“. Reprize: Volnović: „Smrt majke Jugovića“, B. Nušić: „Semberjski knez“.

Osobe: Režiser: Leon Dragutnovič. Kapelnik: Mirko Polić. Dame: Čaharjeva Leopoldina, Dragutnovičeva Štefanija, Fri- tzova Dita, Kavčičeva Ida, Kovačičeva Milka, Kovačičeva Josijina, Josinova Marija, Lepu- ševa Štefanija, Ličenova Oga, Lulikova Dani- elna, Mitrovičeva Heia, Petrovičeva Zora, Piltzova Maša, Zeleznikova Valerija. Go- spodje: Baretto Adrijan, Bordon Josip, Bo- leslavski Adolf, Bratuš Ciril, Bratoš Karel, Brehtan Vekoslav, Čergolj Valentin, Daneš Josip, Dura Marijan, Dragutnovič Leon, Ferluga Fran, Gradilj Lujo, Golob Viktor, Gabršček Ivan, Ilšč Josip, Kovačič Vinko, Kralj Emil, Ljubič Marijo, Markošek Ernest, Odžič Milan, Pertot Josip, Primožič Robert, Požar Anton, Sabirski Ivan, Toplak Josip, Vrabc Alfons. — Zbor: 15 moških in 10 ženskih.

Gasba: Orkester c. kr. bosenskega pešpolka v Trstu.

Tehnično osobe: Gledališki slikar: Pletotič Nikola. Blagajničarka: Poharjeva Marija. Gledališki brivec: Mujevič Jurij. Garderobier: Pečnik Matej. Garderobierka: Zeleznikova Hedvika. Gledališki sluga: Čaharja Ivan. Sufierka: Vitrih Josipina.

Društvene vesti.

Odsek Tržaškega Sokola v Rojanu

naznanja, da se vrši redna telo- vadba članov vsak ponedeljek, sredo in soboto od 8:30 do 9:30, trgovskega obrtnega naraščaja vsak torek in petek od 6 do 7; šolskega moškega naraščaja vsak ponedeljek in četrtek od 5:30 do 6:30; šol- skega ženskega naraščaja vsako sredo in soboto od 5:30 do 6:30. Slovanski starši, pošljite svojo deco v narodno zavetišče!

Tržaška kmetijska družba ima danes v četrtek, ob 4 pop. v svojih prostorih od borovo sejo; vsled važnosti dnevnega reda naj se je vsi odborniki gotovo udeleže.

Nar. delavska organizacija.

Zveza jugoslovanskih lesnih delav- cev sklicuje za danes ob 7:30 zvečer laven shod v društveni dvorani NDO, ul. sv. Fran- čiška št. 2. — Na dnevnem redu so važne zadeve, tihoče se gibanja lesnega delav- stva.

Skupina delavcev v plavžih. V so- boto ob 7 zvečer shod za delavce iz plav- žev, in sicer v prostorih „Gospodarskega društva“ v Škednju.

Predavanja in govorniška šola. „Nar. del. organizacija“ tudi letos priredi več pred- avanj. Istotako otvori govorniško šolo. Na- tančnejši program objavimo v kratkem.

Veselica podružnice NDO v Škednju, ki bi se imela vršiti v nedeljo 21. t. m., zaradi praznovanja šestletnice NDO od p a- d e in se bo vršila v nedeljo, dne 5. ok- tobra.

Delavci trž. tehn. zavoda pri Sv. Andreju! Pri vašem obratu se pripravljajo reči, preko katerih ne smete zreti indife- rentno. Za sedaj mora biti vaša glavna skrb, da si utrdite svojo organizacijo. Pa so še druge zadeve, o katerih se hočemo pome- niti na društvenem shodu, ki bo v soboto ob 7 zvečer v društvenem prostoru NDO pri S. Jakobu. Na shod vabimo vse sloven- ske delavce omenjenega zavoda, posebno pa kvalificirane, mehanike itd.

Kdor je zato, da gremo naprej, naj se shoda gotovo udeleži.

Praznovanje šestletnice naše organi- zacije, ki se preteklo nedeljo vsled slabega vremena ni moglo vršiti, se bo vršilo 21. t. m. v vrtnih prostorih kons. društva „Jadrán“ pri Sv. Jakobu. Začetek ob 3 po- poldne. Na sporedu bo godba, petje, ples, šaljiva pošta, govor itd. Vstopnina k veselici 40 vin. za osebo.

Slovenski delavci! Ne bomo vas poziv- ljali, da se udeležite te slavnosti, ker vemo, da to storite iz svojega lastnega nagiba. Prepričani ste, da je strokovna organizacija,

Poslano*)

V slučajih akutnega in kroničnega bljuvanja pri otrocih in odraslih se je iz- kazalo redilno sredstvo „KUFKE“ kot lahko prebavno. Isto uredi prebavo, ker dovaža telesu potrebne redilne snovi, ne da bi pri tem novo dražilo želodec in čreve.

*) Za članke pod tem naslovom odgovarja uredništvo le toliko, kolikor mu zakon velja.

Pozor! NAZNANILO! Pozor!
Podpisana naznanjata slavnemu občinstvu, da sta prevzela dobroznano
ŽGANJARNO
g. B. Gradeniga, Campo S. Giacomo 17.
Ker je ta edina slovenska žganjarna pri Sv. Jakobu, se priporoča
slav. občinstvu za nadaljni obisk
ANTON KARL SOSIČ.

„Obrtnijsko društvo“ pri Sv. Ani
tik tramvajke proge
priporoča slav. občinstvu svojo znano
GOSTILNO
kjer se toči izvrstno belo in črno
vino ter :: DREHERJEVO PIVO.
Izvrstna domača kuhinja.
Priporoča se za obilen obisk **VODSTVO.**

Novosti za pomlad in za poletje!
Moške obleke iz sukna, kamgarna, zadnje
novosti od K 15—48
Oseke obleke iz sukna, kamgarna,
zadnje novosti od K 10—32
Otroške obleke od 3 do 12 let od K 3—18
Velika zaloga suknenih hlač od K 4—14
kotoninastih hlač od K 2:20—5
Največja zaloga blaga zadnjih novosti.
:: Sprejemajo se naročila po meri ::
Specialiteta: delavne obleke, srajce
spodnje srajce itd. itd.
Samo v dobro znani trgovini

„Alla città di Trieste“
ulica Giosué Carducci (ex Torrente) št 40

IVAN PARENZAN
mesnica.
Dnevno sveže meso, dovoz z železnico.
Razpošiljanje na dom po konkurenčnih
cenah. — Priporoča se za obilen obisk.
Rojan, S. Marcora 1.

ANTON SKERL - TRST
mehanič, zaprisežen izvedenec.
Trg Carle Goldesi št. 10—11, Tel. 1734
Zastopnik raznih tovarn avtomobilov, motokoles
itd. Generalni zastopnik tovarne avtomobilov „Ford“
Zaloga avtomobilov, motokoles itd.
Napeljava in zaloga električnih svrtnikov;
prodaja gramofonov, ksenofonov in fonografov.
Zaloga priprav za točenje piva. Lastna delavnica
za popraviljanje živalskih strojev, koles, motokoles
itd. — Velika zaloga pripadkov.
Velika centralna garaža, ulica del S. Jac. št. 16, vogel ulice S. Sebastijana
TELEFON 1247. — STOK PERUM GOODRICH (amerikanske)
AVTOMOBILI NA POSODO PO KHERSI CENI.

Dr. Pečnik
Dr. PETSCHNIGG
Trst, via S. Caterina št. 1.
Zdravnik na motranje (splošne) bolezni
1—9 in 2—3 in specialist za kožne in
vadne (splošne) bolezni: 11^h—1 in 7—7^h

Velika zaloga dvokoles
in živalskih strojev, gramofonov,
ortopedov pri **Batjel-u**,
Gorica, Stolna ulica št. 3 in 4.
Mehanična delavnica. — Prodaja na
obroč. Cenili franko. Velika zaloga
vseh vrstnih strojev rabljenih po ceni!

Velika zaloga v Trstu

Najcenejše ograje iz
žične mreže, pohištvo
železno in iz medl
dobavlja, kakor je dokazano,
trvdka
VALENTIN BERGMAN
GRADEC
Podružnica Trst
ul. Nuova št. 27.
Tel. 19-79. Cenik št. 1 zastoj.

Zobotehnični ambulatorij Univ. zdravnika
Dr. Makso Barry
Ermanno Schultze, l. tehnik.
Trst, ulica Caserma št. 17, II. nadst.
Posebni zavod za umetne zobe brez ustne
plošče. Plombiranje z zlatom, platinom in
porcelanom. Vsa dela brez bolečin. Zrav-
nanje krivo rastočih zob. Zmerne cene.
Sprejema od 9 do 1 in od 3 do 6 popol.

Poštno pošiljko 3 kg netto
pristnega
Malinovega sirupa
pošilja franko proti povzetju za K 5-00
c. kr. dvorni dobavitelj
:: G. PICCOLI ::
V LJUBLJANI.
Pošiljatev tudi v sodčkih po K 1-10 kg in
v storičir. steklenicah v zabeljih po 25
steklenico à K 1-40.

ZALOGA OBUVALA
in lastna delavnica
PAVEL VISINTINI
Trst, ul. G. Carducci 27.
Podružnica: ulica Riborgo št. 28.
Velika izber mo-
ških in ženskih
čevljev. Poprave
se izvršujejo to-
čno in solidno
po zmerih cenah

Velikanska zaloga pohišiva in tapecarij
:: Paolo Gastwirth ::
TRST, ul. Stadion št. 6 - Telefon 22-85 (bila gledališča Penice)
Najbolj ugoden vir za nakupovanje bodisi
glede cen, kakor tudi kakovosti. Kolesalni izbor.

Trgovci, peki! Drože (kvas) iz odlikovane slovenske tovarne drož, so dosegle dosedaj vsepovsod najboljši sloves. Narodnjaki, naročajte pri domači trgovci, ki vam postreže po konkurenčnih cenah. - Priporočam se vdan J. J. SUBAN, Trst, G. Vagari 10.

stoječa na narodni in socialni podlagi, nujno potrebna, in to zlasti za Trst, zato se je oklepajte in jo po svojih močeh krepite. Toda dosti je že takih, ki živijo v nezavednosti, ki nam jih bo treba vzdramiti.

Ko bomo slavili šestletnico svoje organizacije, se bomo spominjali prvotne njene dobe in bojev, ki smo jih v šestih letih doživeli. Težka je bila naša borba za pravico, toda z veseljem moramo poudarjati, da smo premagali že marsikatero oviro in da smo tudi že veliko koristili slovenskemu delavstvu. V neprestanem boju korakamo naprej in ne odnehamo, dokler ne bo popolna na naši strani.

Slovenski delavci! V nedeljo torej hočemo dostojno praznovati naš dan, šestletnico „Narodne delavske organizacije“. Pridite, da se navdušimo za nadaljne boje!

Tržno poročilo

z dne 17. septembra 1913.

Na borzi ni nobenega življenja. Konsum nikakor ne počasi, ampak mirno čaka nadaljnega razvoja.

Kurz z dne	16/9	17/9
Pšenica za oktober	10 95	10 95
„ „ april	11 65	11 64
Rž za oktober	8 16	8 13
„ „ april	8 82	8 79
Oves za oktober	7 51	7 48
„ „ april	7 79	7 79
Koruza za maj	7 05	7 04

Sladkor. Za prodajo v septembru sta liberirana nadaljnja 2%.

Vesti iz Goriške.

Podružnica NDO v Ajdovščini sklicuje javen ljudski shod, ki se bo vršil v nedeljo, dne 21. t. m. ob 4 pop. v prostorih gostilne gosp. Bratina v Ajdovščini. Dnevni red: 1. Razmere v ajdovski predlinici. 2. Raznosterost.

Na shodu bodo govorili: drž. in dež. poslanec dr. Otokar Rybář, dr. Vekoslav Klavovec, nadučitelj Vinko Engelman.

Delavci in delavke! Slovenski rojaki! Udeležite se v velikanskem številu tega važnega shoda!

Sokol v Cerknem priredi dne 21. t. m. javno telovadbo, po sledečem sporedu: a) proste veje članic, b) proste veje članov, c) orodna telovadba članov. Vaje telovadbi sodelujejo br. Sokol iz Idrije, katerega člani nastopijo z uzorno vrsto na kroglah. Po telovadbi se vrši v prostorih gostilne pri Firbarju ljudska zabava s koncertom, plesom itd. Pri telovadbi, ljudski zabavi in plesu bo svirala vojaška godba c. in kr. pešpionka načelnika Franc Ferdinanda št. 19 iz Tolmina. Ker bo v nedeljo 21. t. m. odhajal avtomobil opoldan iz Tolmina, in sicer ob poli 1 s postaje sv. Lucije, je omogočeno udeležencem iz Gorice in šoške doline, ta dan pohiteti gor na Cerkljansko ter užiti nekaj veselih uric med Cerkljani, za kar bo v polni meri preskrbljeno. Ta prireditve se bo vršila ob vsakem vremenu. Nazdar.

Vesti iz Istre.

Za CM podružn'co za Breg smo nabrali:

a) iz nabiralnikov: Ivan Krajič v Boljuncu K 337, Konsumno društvo v Boljuncu K 563, Aver v Borštu K 670, Kosmač v Borštu K 338, Pangerc v Dolini K 24, Sancin v Boljuncu K 834, Sancin-Ferjančič nabrala o priliki padca Skadra v Dolini in Boljuncu K 20 60. Od plesnega dobička darovali fantje pri Domju K 20, pri gosp. Picigu K 20 in v Borštu K 20. Hvala!

Čas poslovnega leta se bliža koncu. Udje podružnice so naprošeni, naj blagovote čimprej poravnati udnino za tekoče leto, kajti, kakor je razvidno iz poročila glavne skupščine CM družbe, ima ista mnogo stroškov za svoje plodonosno delo. Udnino in eventualne darove sprejemajo: Milčš Merc v Borštu, Ivan Bordon in Košutnik v Ricmanjih, Ferjančič in Sancin v Boljuncu in g. Jereb v Dolini.

O tej priliki izreka podružnica tudi zahvalo za brezplačno popravo večih nabiralnikov g. Jos. Žuljanu (Skulja) v Ricmanjih in Mirku Zerjalu v Boljuncu.

Iz Pule dne 16. t. m. Nekako pred tremi meseci je napravil neki policijski agent ovadbo proti nekemu svojemu kolegi radi

Zaljenja veličanstva. Je-li načelnik naše policije, dr. Mlekuš, kaj ukrenil, nam ni znano. Najbrž nič. Kajti včeraj so sestavili vsi tukajšnji policijski agenti novo ovadbo proti istemu kolegi in jo predložili naravnost voditelju okr. glavarstva, gospodu grcu Schödfeldu. Ta je dal ovađenca takoj aretirati in odvesti v zapore tukajnje sodnije!

Gospod dr. Mlekuš je silno potr radi te aretacije. Umevno to, ker vprašanje, ki se vsiljuje vsakomur, je: zakaj ni g. šef policije že vsled prve ovadbe odredil aretacije? Razne misli se nam usiljujejo. Afero bomo seveda zasledovali. Za danes beležimo že dejstvo, da se je vse podrejevo policijsko uradništvo pritožilo pri grofu Schödfeldu proti svojemu šefu. Tudi o tej aferi bomo morda slišali v kratkem kaj zanimivega.

MALI OGLASI

MALI OGLASI se računajo po 4 vin. besedo. Manjše tiskane besede enkrat več. Najmanjša prispevka 40 vin. Plača se takoj invariatnem oddelku.

„PIKA“ št. 10 je izšla. Razširjajte in kupujte jo po tobakarnah (2043)

Odda se se na novo urejeno stanovanje za malo družino, blizu rojarske cerkve, 2 sobi, kuhinje in mala sobica. Pen. Pred hišo senčnato dvorišče z drevjem. Lep razgled. Naslov pove Inzeratni oddelku Edinosti. 2028

Novo opremljeno sobo s hrano se odda 2 gospodom. — Boschetto št. 40, polunadstropje, levo. 2069

Trgovsko izobraževal. društvo v Trstu ul. S. Francesco 2, I. n., išče moža za pobiranje listkov pri plembih vsaj ob nedeljah. 2065

Odda se takoj meblirana soba v ulici Giovanni Boccaccio 16, I. nad. 2064

Išče se mala soba pri Sv. Ivanu. — Ponudbe pod „Stanovanje“, pošta Sv. Ivan. 2063

Proda se v ulici Giulia 23 (v zalogi olja G. Biaggini) črni sladkor avana po 96 vinarjev kg, jedilno olje po 88 vin. liter. 1994

Sode belega in črnega vina proda Nicolò Devin v svoji kleti v Kopru in v Izoli pri javni tehtnici. 2010

Prazna soba s porabo kuhinje in meblirana soba se oddaata takoj. Via Commerciale 9, prilije. 2100

Mlekarna z veliko razpečavo piva, vina, masla in drugo se proda radi odpotovanja za K 400.—. Pojanila: Kolaršič, Kavarna Corso 9-11 in 3-6. 2117

Išče se mizarskega delavca za pohištvo. Ulica Ferrera 30. 2059

Iščem meblirano mesečno sobo v obližu Sv. Antona novega. — Ponudbe na Inzeratni oddelku Edinosti pod „Soba“. 2058

Proda se popolno, moderno, lakirano, kuhinjsko pohištvo. Cena zmerna. Via Dante Alighieri 3, mizar. 2054

Prilagodljive turdke.

Restavracija „Alla Stazione“ TRST, Trg pred južnim kolodvorom 3. — Najugodnejša restavracija za potnike in za meščane, ker je v bližini južnega kolodvora kraj javnega vrta in kjer se uživa po leti na obširnem prostoru pod nehom svež zrak. — Tuči se izvrstno pivo in vino I. vrste. Izborno briško vino. Furlansko in istrsko za dom po 96 stot. liter. Domača kuhinja. Cene zmerné. — Lastnik Anton Andrijančič, bivši vratar Hotela Balkan. 1152

Anton Turk, edina slovenska žganjarna in zalogalnik likerjev, v kateri se dobe vsakovrstni likerji, se nahaja v bližini „Narodnega doma“ v Trstu, ul. Carlo Ghega 10, vogal ul. Cecilia. Edina zalogalnik dalmatinskega tropinovec. Raspoložljiva tudi na deželo. 1152

A. RIEGER, Trst, Via Barriera v. 30, vrata 13. Damska krojačnica. Izdeluje vsakovrstne obleke po angleškem in francoskem kroju, plesne obleke, obleke za poroke, bluze za gledališče itd. Cene zmerné.

ANTON BARUCCA
MIZARSKI MOJSTER
Trst, ulica San Francesco št. 2
Specialist za popraviljanje roulet na oknih.
Na željo se menjajo pasovi in zmeti urah za popolno delo in se se bolj kakovostno.

PARNA pralnica, čistilnica na suho ALBIN BOEGAN
barvarnica
ulica Farneto št. 9, Trst.
Ženske, moške in otroške obleke, toaleta, uniforme, prevleka pohištva, preproge, kožuho-via, perje, rokavice itd. itd. se barvajo in čistijo na suh način najnatančneje in najskrbneje po najnižjih cenah v centrali ul. Farneto št. 9 in tržaških podružnicah ulica dell' Istria št. 12 in ulica Belvedere št. 49 ter v podružnici v Gorici, ulica del Teatro št. 14.

Priporočam Vam, Slovani, mizarsko delavnico v ulici Sette Fontane Chiadino in monte št. 5 — Valentin Blažina. 2009

Gospodična daje pouk v slovenščini, nemščini in v predmetih nižjih razredov. Naslov pove Ins. odd. Edinosti. 2053

Moderna spalna soba s kristalnim ogledalom se proda. — Mizar M. Majcen, Trst, ulica Torquato Tasso (vogal Belvedere) 28. 2004

TISKARNA LLOYD, Trst
ulica Borsa št. 3. Tergesteo I. stopnice (mezzanino)
odprta nepretrgano od 8 predp. do 8 zv.
Nabiralnica c. kr. razredne loterije.
Javlja se P. N. Gosp., ki so se pre-notirali, da lahko dvignejo srečke te razredne loterije.

Od danes naprej v mesnici JOSIPA ZOBEC
Rojan, ulica Apiari št. 5
se prodaja goveje meso po K 136, goveje stegno po K 176, brez kosti po K 232. — Teletina po K 160 in 180

Nova zaloga šip, posodja in kuhinjskih potrebščin
Trst, Istrska cesta (Via dell'Istria) št. 67.
Namešča osebno stekla in brezplačno. Velika izber za gostilne in krčme. Cene zmerné.

Trst -- kopelj Grijan-Miramar
Salonski parnik „Volosca“ (za 400 oseb)
Odhod vsak dan s pomola Sv. Karla ob 9.15 predp., 2.45, 6.15* ob nedeljah in praznikih razven tega še ob 9.15, 11. predp., 2.30, 4., 5.35, 7.15*
CENE:
Vožnja tja in nazaj K 1.—
„ „ s kopeljo vred 1.30.
„ „ za otroke 1.—
Samo ena vožnja —60.
„ „ za otroke —30.
Za abonente znižane cene.
*) Eventuelno.

FRANCESCO BEDNAR
TRST — ustanovljena leta 1878 — TRST je preložila svojo trgovino šivalnih strojev blekijev in pridevkov z mehanično delavnico vred iz ulice Ponterosso št. 4 v ulico Campanile št. 19.

Franjo Stančić
Trst - ulica Media št. 17 - Trst
priporočam svojo trgovino jestvin in kolonijalnega blaga
katera je vedno oskrbljena s svežim in prvovrstnim blagom.

Denarja ni,
draginja je vedno večja, zaslužek pa majhen. Ako hočete z malo n trdom gotovo 10 do 20 K na dan zaslužiti, pošljite za pojanilo v pismu pet znamk po 10 vinarjev in svoj natančen naslov na:
Josip Batič,
Ilirska Bistrica — KRANJSKO.

Anton Zerjal - Trst
priporočam svojo trgovine jestvin
ulica Commerciale 18, s podružnico ulica Istria 66, (Carbola zgornja). — Prodaja se žito, oves, koruza in raznovrstne otrobi ter moka tudi na debelo.

Gostilna N. D. O.
na vogalu ul. Carradori-Ghega
je pod novim vodstvom g. JOSIPA ŽIGONA popolnoma proučena in preskrbljena s pijačo najrazličnejših vrst ter s izborno kuhinjo za tople in mrzle jedi. Sprejema abonement na hrano in preskrbuje prenošišča. — Tuzemski in inozemski častniki na razpolago.
Za cenjeni obisk se najtopleje priporoča
JOSIP ŽIGON, poslovodja.

Zdravljenje krvi!
Čaj „Tisočeri svet“ (Millefiori)
Čisti kri ter je izvrstno sredstvo proti onim slučajem, za peče v ledeneh, kakor proti slabemu prebavljanju in hemoroidam. — Jeden omet za zdravljenje stane 1 K ter se dobiva v odlikovani lekarni
PRAXMARER - „AI DUE MORI“
Trst (mestna hiša) — Telef. 377.
Poštne pošiljave se izvršujejo takoj in franco ako se dopolnjekom 1.10.

Franc Pirec
Trst, ulica dell' Industria št. 3
uljudno priporoča cenjenemu občinstvu svojo **PEKARNO**
Večkrat na dan svež kruh. Zaloga moke vsake vrste iz prvih mlinov. Vino in likerji v steklenicah. Slaščice in raznovrstni biškoti.

UMETNI ZOBJE
Plombiranje zobov.
Izdiranje zobov brez vsake bolečine
Dr. J. Cermák V. Tuscher
zobozdravnik konces. zobni tehnik
TRST
ulica della Caserma št. 13, II. nadst.

Tržaška posojilnica in hranilnica
Poštno hranilnični račun 16,004.
Posojila daje
na vknjižbo, na menice, na zastave in na amortizacijo za daljšo dobo po dogovoru.
Eskomptuje trgovske menice.
Hranilne vloge
sprejema od vsakega, če tudi ni ud in jih obrestuje po **4 1/4 %**
Večje stalne vloge in vloge na tekoči račun po dogovoru. Rentni davek plačuje zavod sam. Vloga se lahko po eno krono. Oddaja domače nabiralnike (hranilne pušice).
Ima varnostno celico (safe deposits) za shrambo vrednostnih listin, dokumentov in raznih drugih vrednosti, popolnoma varno proti vlamu in požaru, urejeno po najnovejšem načinu, ter jo oddaja strankam v najem po nizkih cenah.
Stanje vlog nad 10 milijonov.
URADNE URE: od 9 do 12 dopoldne in od 3 do 5 popoldne
Izplačuje se vsak delavnik ob uradnih urah.
Telefon št. 952.
Trst, piazza Caserma št. 2, I. (v lastni palači — vhod po glavnih stopnjicah).

Pozor! Opoldne in zvečer abonement. Zelo ugodno. Izborna kuhinja in Budjejeviško pivo (brez glavobola). Zmerno ceno.
RESTAVRACIJA - HOTEL BALKAN (Piazza della Caserma)